

(2024年3月6日)

生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环境质量为目标,实施分区差异化精准管控的环境管理制度,是提升生态环境治理现代化水平的重要举措。实施生态环境分区管控,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,科学指导各类开发保护建设活动,对于推动高质量发展,建设人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。为加强生态环境分区管控,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、总体要求  
加强生态环境分区管控,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实全国生态环境保护大会部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,充分尊重自然规律和区域差异,全面落实主体功能区战略,充分衔接国土空间规划和用途管制,以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实全国生态环境保护大会部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,充分尊重自然规律和区域差异,全面落实主体功能区战略,充分衔接国土空间规划和用途管制,以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

——生态优先,绿色发展。坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,守住自然生态安全边界和环境质量底线,落实自然生态安全责任,推进绿色低碳发展。(下转06版)

国内统一连续出版物号:CN 41-0004 总第17699期 今日8版



中共洛阳市委机关报

报头题字: 毛泽东

中共洛阳市委主管主办

洛阳日报报业集团出版

全国百强报刊

2024年3月18日 星期一  
农历甲辰年二月初九

凡人民所需者,莫不全力而为。  
——1948年4月9日本报发刊词

新时代新征程新伟业 在现代化建设新征程中 重振洛阳辉煌

我市把富民导向贯穿乡村振兴全过程,专门出台《促进农民收入持续增加行动方案》

惠农政策“一箩筐” 鼓起百姓“钱袋子”

全面推进乡村振兴,农民增收是关键。日前,市政府出台《促进农民收入持续增加行动方案》,推出一揽子含金量高、操作性强的增收举措,可谓“干货满满”。

审视洛阳乡村,山区丘陵面积大,农民收入尚低于全省平均水平。因此,市委市政府在谋划推进“151”工作举措和“4+2”重点工作中,坚持把富民导向贯穿始终。

“要促进农民收入较快增长,必须采取超常规举措。”该方案明确,2024年、2025年,全市农村居民人均可支配收入年均增速不低于7%,力争达到8%左右。到2025年,农村居民人均可支配收入超过22500元,接近全省平均水平。

为实现这一目标,该方案从乡村产业、就业创业、农村改革、政策扶持等4个方面,多渠道增加农民经营性收入、工资性收入、财产性收入和转移性收入,切实增强农民的获得感和幸福感。

乡村产业“强起来” 增加经营性收入

促进农民增收,发展产业是重

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

中之重。如何做好“土特产”文章?我市将依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一、二、三产业融合发展要效益。

●提高粮食生产综合效益。抓好高标准农田建设,总结“小田并大田”经验,逐步解决细碎化问题,因地制宜探索“麦椒芝麻豆”等间作套种模式。到2025年,高标准农田总保有量达300万亩。

●壮大优势特色产业。打造绿色杂粮、肉牛奶牛、中药材、食用菌等4条产业链。到2025年,绿色杂粮、中药材、优质水果、精品蔬菜种植面积均稳定在100万亩以上,牛饲养量达60万头,特色产业总产值630亿元以上。

●大力发展农产品加工业。坚持农产品初加工和精深加工并重,促进农业提质增效。到2025年,规模以上农产品加工企业超过140家,预制菜

产业规模达到100亿元。

●发展新产业新业态。以伏牛山区和黄河生态廊道为重点,发展民宿经济和乡村旅游。到2025年,创建乡村旅游示范点50个,建设精品民宿集群10个以上。

就业创业“动起来” 增加工资性收入

俗话说“一技在手,吃穿不愁”。聚焦增加农民工资性收入,一方面,加强农民培训,让农民掌握一技之长,实现技能增收;另一方面,鼓励农民工返乡创业,领办新型经营主体,实现“自己当老板”。

●提升农村劳动力素质。结合“人人持证、技能洛阳”建设,每年完成农业农村从业人员和转移就业劳动力持证培训5万人次,完成高素质农民培训3500人次。

●拓宽农民就地就业渠道。对财政支持涉农重大项目、县乡政府

实施的基础设施类建设项目等,采取以工代赈的方式吸纳当地群众就业。

●培育新型农业经营主体。实施农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体培育提升工程。到2025年,市级以上龙头企业稳定在400家以上。

●加强农民转移就业服务。依托乡里中心等平台,提供各类就业创业服务,打造区域性的劳务品牌、技工品牌,实现用工需求和农村劳动力资源相匹配。

农村改革“活起来” 增加财产性收入

广袤农村拥有大量资源性、经营性资产。用改革的手段让“沉睡”的资源“活起来”,对于增加农民财产性收入,具有重要意义。

●盘活用好乡村资产。把土地流转作为“三变”改革的重中之重,充分放活土地经营权,增加土地租金和入股分红收益。盘活闲置宅基地和闲置住宅,发展乡村旅游等新产业新业态。到2025年,农业适度规模经营率稳定在72%以上。(下转02版)

徐衣显参加全市2024年上半年新兵起运欢送活动

强军有我扎根军营展小老虎兵风采 锤炼本领勇立新功为火热青春筑梦

本报讯(洛报融媒记者 郭飞飞)强军有我,不负韶华!16日上午,我市举行2024年上半年新兵起运欢送活动,百多名河洛青年精神抖擞、意气风发,带着家乡父老的嘱托,踏上逐梦军旅的征程。市长、市国动委主任徐衣显参加活动并讲话。

洛阳是全国、全省的驻军大市、兵员大市。近年来,我市深入贯彻习近平强军思想,传承红色基因,完善激励政策,倾力打造“小老虎兵”品牌,连续八届荣获“全国双拥模范城”,河洛青年参军报国的热情不断高涨,兵员质量持续提升,一大批洛阳籍官兵在国防战线上敢于担当、争先出彩,涌现了“英雄航天员”陈冬、“一等功臣”袁好杰、“全军优秀军士”马少利等一批模范榜样,为奋力实现强国梦、强军梦贡献了洛阳力量。今年上半年,我市征集新兵1100余名,3月底前新兵将分批输送入营。

徐衣显强调,没有强大的国防,就没有强大的国家。他代表市委市政府向参军报国的新兵战士表示崇高的敬意和热烈的祝贺,希望他们认真践行习近平总书记强国梦、强军梦的重大要求,要脚踏实地、锤炼本领,不怕苦、不怕累,严守纪律、恪尽职守,迈好军营第一步,练就过硬军事本领,书写最美军营故事,成为一名优秀的战士。要弘扬传统、争先出彩,大力弘扬部队优良传统,积极传承洛阳战士良好作风,勇于创新、争当骨干,为军旗增辉、为人生添彩、为洛阳争光,成为一名英勇的战士。要以身许国、勇担使命,全身心投入国防和军队现代化建设,随时随地做好报效国家的准备,自觉坚定捍卫国家主权、国家安全、国家利益,成为一名伟大的战士。一人当兵,全家光荣。洛阳将进一步落实好拥军优属各项政策,用心用情排忧解难,为每位官兵解决好后顾之忧。

刁国泰主持,王国辉、王更军等参加活动。

以绿色发展赋能 新质生产力

洛平

嵩县要加大“中原药谷”建设力度,推动中医药产业发展迈上新台阶,做好陆浑湖大文章,加快从“山城”到“湖城”转变;栾川要争当践行“两山”理论示范县,把生态保护放在优先位置,发展全域旅游,打造高端民宿集群,拉长钼产业链条……日前,市委明晰南部四县发展定位,因地制宜发展特色产业,加快打造绿色发展样板,彰显出以绿水青山赋能新质生产力的战略定力。

“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”习近平总书记这一重要论断,深刻阐明了新质生产力与绿色发展的内在联系。南部生态发展区是洛阳的“绿肺”,犹如一道道绿色生态屏障,让城市健康地呼吸。推动新质生产力加快发展,就要树牢绿水青山就是金山银山的理念,明晰南部四县特色和定位,各展所长、差异发展,加快发展方式绿色转型,以绿色发展的新成效激发新质生产力。

绿色发展,不等于不发展,生态发展区也不是只要生态,不要工业,不要创新。绿色发展,发展的是科技含量高、资源消耗少、环境污染小的产业结构,提升的是经济发展“含绿量”“含新量”和“含金量”。这不仅符合新质生产力的科技、高效能、高质量特征,而且有利于将科技创新成果应用到具体产业和场景上,完善产业体系,从而不断培育发展新质生产力的新动能。比如,嵩县与省科学院携手打造“中原药谷”,将引进培育一批生物医药领域独角兽、小巨人企业。栾川发力钼钨新材料,打造国内一流的钼钨钼新材料制造和贸易基地……无论是做强绿色制造业,还是发展绿色服务业,南部四县的发展空间非常广阔,大家无须担心被捆住手脚,更无须自我设限。

绿色发展的赛道足够大,足够千里马纵横驰骋。聚焦定位、发挥特长,做大做优特色产业,以绿水青山支撑高质量发展,定能不断激发新质生产力,绘出美丽洛阳新画卷。

十二届市委第五轮巡察暨巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察完成反馈

02版



我市开启夜间道路冲洗作业模式

04版

中实重机:

创新研发促发展 加紧生产赶订单

近日,在位于涧西区的中实洛阳重型机械有限公司内,工人们正加紧装配国内外订单产品。

近年,该企业不断加大技术创新和产品研发力度,持续推进产品转型升级,产品市场占有率持续提升,企业生产的矿用等重型装备畅销30多个国家和地区。

目前,该企业进入高产状态,正开足马力赶订单,全力争取一季度“开门红”。

洛报融媒记者 张光祥 通讯员 董洁 朱瑜梅 摄



发展新质生产力 崛起伊滨科技城

本报今起推出“风起伊滨 大道无垠”系列报道,深入梳理伊滨区大力建设新型城市,以高品质城市形象聚人气、添活力、增动力的有益启示

伊滨科技城正以“全速模式”崛起!

大力推进管理模式创新,全力推进企业市场化改革,大胆打破人才使用壁垒,加速推进“三化三制”改革……处处跳动着改革创新音符的伊滨区,扛牢“坚持以创新引领发展,打造科技产业新城”的时代重任,对标苏州工业园区,以改革创新激发发展潜能,大力发展新质生产力,在高质量崛起的道路上蹄疾步稳、勇毅笃行。

推动中州时代等风口产业项目顺利落地,龙门实验室、中科信息产业园等创新平台加快建设,邻里中心、社区体育公园、中小学校、综合医院等公共配套设施全面布局……伊滨区的“创

新引擎”正带动“产业快车”飞速向前,伊滨区的“内外兼修”正引领“城市气质”加速提升,形成高品质人居环境和高素质人才集聚良性循环。

为系统总结伊滨区大力发展科技产业、做大做强产业集群的宝贵经验,全面展示伊滨区大力打造创新平台、构建一流创新生态的务实行动,深入梳理伊滨区大力建设新型城市,以高品质城市形象聚人气、添活力、增动力的有益启示,本报今起推出“风起伊滨 大道无垠”系列报道,努力汇聚加快发展新质生产力、助力现代化洛阳建设的强大动能!

改革创新,风起伊滨;乘风破浪,大道无垠! (相关报道见02版)



伊滨智慧岛

